

购买外挂软件、内外勾结抢号囤票，扰乱市场秩序，警方开展专项整治——

打击“黄牛”倒票，如何快准狠

本报记者 张天培

■ 法治聚焦

随着人民群众对文体和旅游活动需求的日益增长，一些热门文艺演出、体育比赛、博物馆和景区景点出现“一票难求”现象，利益驱使下，“黄牛”倒票乱象丛生，屡禁不止。为何“黄牛”能抢到票？“黄牛”倒票有何危害？如何治理？一段时间以来，各地公安机关强化常态打击和防控治理，切实维护人民群众合法权益和良好市场秩序。

——编者

“看台票每张加价300元，内场票每张加价450元。”在某场热门演唱会一票难求的情况下，“黄牛”却称各种价位和日期都有票；部分火爆公共网球场“一票难求”，但一些热门场次却在网上被人加价转售……

近年来，常有群众反映，一些热门文艺演出、体育比赛、景区景点，总是买不到票，某些知名医院的专家号，排队再早都很难抢到。与此同时，为了牟取高额利润，一批职业“黄牛”利用科技等手段恶意抢占票源号源、加价倒卖，导致市场出现“一票难求”“一票难求”现象。

近期，多地公安机关针对“黄牛”倒票乱象开展专项打击整治行动，抓获了多名犯罪嫌疑人，打掉了一批为“黄牛”提供技术、资金支持的犯罪团伙。有关部门虽然频频出手打击，但“黄牛”倒票行为依然屡禁不止。实名制下“黄牛”是如何抢到票的？其倒票行为有哪些危害？如何快准狠打击“黄牛”倒票？记者展开调查。

“黄牛”为啥能抢到票？

通过购买外挂软件，与工作人员内外勾结，人肉代排队插队、代购等方式囤票

一张热门演唱会门票倒手就能赚上千元，一个医院专家号抬价几百元也能轻松出手，这让“黄牛”嗅到“商机”，打起了各类“稀缺”票、号资源的主意。一些“黄牛”甚至已经形成完整的抢票产业链。他们依托专门的抢票软件，在票源获取、转卖、分配利润等各个环节明确分工。

三星堆博物馆新馆开放以后，门票供不应求，然而售票系统中却出现同一账号一个月内购买门票7000次的异常现象。

掌握该线索后，四川德阳公安机关在一家网吧门口，对郑某、赵某和夏某等“黄牛”抢票犯罪团伙成员同时实施抓捕。

郑某承认，之前花5000多元从网上购买了抢票软件，组织团伙成员利用软件抢购门票，然后高价卖给游客，“假期一天最多可以抢600多张票，票价从100元到150元不等”。

“‘黄牛’软件能够在平台放票的瞬间迅速锁定大量票源，而普通游客因手动操作繁琐、耗时较长很难抢到门票。此外，‘黄牛’还以旅行社身份作掩护，在多个互联网平台创建门店、上架旅游产品招揽客源，进一步垄断门票资源。”德阳市公安局网安支队案件侦查大队民警陈发说。

警方介绍，目前，购买外挂软件抢票，与活动主办方、场馆管理方、票务公司等工作

人员内外勾结，人肉代排队插队、代购等方式，是“黄牛”的主要抢票手段。

除了体育赛事、景区景点，甚至医疗门诊、驾校办证等领域，也存在着一些非法中介行为。

“专业代办各大医院专家号、门诊号……”去年8月，一则“黄牛”网上兜售医院号源的线索，引起了辽宁沈阳警方的注意。

警方来到当地某三甲医院暗访，刚走到门口就有人上前主动搭话：“需要挂号吗？肿瘤、神经内科专家号都满了，能找人加号。”

据了解，60元的普通挂号费，需要至少交500元加号费；而200元的特需专家号，甚至需要加3000元。

去年10月底，经过大量侦查取证、走访摸排，沈阳警方开展集中收网行动，一举将9个犯罪团伙全部打掉。“‘黄牛’利用外挂软件，每分钟能够点击页面近200次，在热门号源放号第一时间全部抢占，等找到客源后，再把提前抢的号源退号，同时使用患者身份信息抢号，‘一退一抢’完成号源流转。”沈阳市公安局便衣警察支队相关负责人说。

“黄牛”倒票有何危害？

扰乱票务市场秩序，引发个人信息泄露、电信网络诈骗等社会问题

“黄牛”倒票扰乱票务市场秩序，侵犯了消费者合法权益，还可能引发个人信息泄露、电信网络诈骗等社会问题，带来更大风险和损失。

前不久，徐某想去看某明星在广东佛山的一场演唱会，但在官方售票平台上，门票早已被抢购一空，于是他通过二手转卖网站寻找购票信息。与某网店店主李某一谈妥价格后，李某称平台有监管，需通过微信进行转账。两人添加好友后，李某向徐某发送了一个购票网站链接，要求其根据提示填写银行账号、密码和验证码进行购票。经过一系列操作，徐某非但没有收到门票，反被刷了1万元。

“这类团伙主要通过社交类APP，以‘票务代理’‘折价转让’为幌子，发布演唱会门票售卖信息，诱骗受害者购票，从而实施诈骗。”办案警方介绍，该类案件受害事主多为“追星”心切的年轻群体，特别是大学生、中学生。

去年，家住湖北省阳新县的梁先生通过朋友介绍认识了刘某。刘某谎称自己“门路广”，可以低价拿到大量演唱会门票。随后，



洪 琦 绘(人民视觉)

梁先生通过刘某成功购买了某次演唱会的稀缺票，于是对刘某的“实力”深信不疑。后续聊天中，刘某开始在梁先生面前打造“认识内部人士，和‘娱乐圈’很熟”的人设，称自己可以低价拿到大量演唱会门票，梁先生信以为真。

后来，刘某见时机成熟，便虚构有几名知名歌手要在湖北武汉、陕西西安等地开办演唱会，邀请梁先生一起“囤票”。梁先生嗅到“商机”，马上向其转账300余万元。可直到临近“演唱会”开办日期，梁先生都没有在任何渠道看到演唱会的开办信息，反复询问刘某却没有得到任何可信答复。梁先生意识到自己可能被骗，于是报警。

经侦查，公安机关发现刘某虽然长期从事贩卖演唱会门票业务，但并无任何相关资源，还因生意失败欠下高额债务，被法院列为失信人员。为了偿还债务，刘某盯上了出手大方的梁先生，对其实施诈骗。此前梁先生买到的演唱会门票，实际上也是刘某为了获取梁先生信任，花高价从其他“黄牛”手中购得的。

如何整治“黄牛”倒票行为？

加强全链条防范治理，加大对抢票软件研发团伙和销售网络的打击力度

“‘黄牛’倒票行为触犯法律，需要承担相应的行政或刑事责任。”北京汇祥律师事务所主任李超峰律师介绍，比如根据治安管理处罚法，“黄牛”伪造、变造、倒卖车票、文艺演出票、体育比赛入场券等有价票证，将被处以行政拘留以及罚款。

法律对“黄牛”倒票行为有明确的规定和约束，那么为“黄牛”倒票提供帮助的人员，

本报北京2月11日电 (记者魏哲哲) 近年来，利用网络制造散播谣言、负面信息进行敲诈勒索的案件时有发生。最高人民法院11日发布6件依法惩治利用网络敲诈勒索犯罪典型案例，充分发挥典型案例的震慑、警示、教育作用，标明网络行为红线，指明依法维权路径。

据介绍，一些不法分子利用网络传播门槛低、速度快、影响大的特点，在网络空间肆意制造、散播谣言和负面信息非法敛财，社会危害严重，人民群众反映强烈。此次公布的典型案例涉及网络造谣、恶意索赔、曝光企业“黑料”后寻求“商务合作”、借“裸聊”实施威胁等多种敲诈勒索新型犯罪手段。

在“孙某媛敲诈勒索案”中，孙某媛自认为侯某与主播关系暧昧，遂在网络直播间辱骂侯某，捏造多条虚假负面信息，匿名向被害人亲属、同事、客户以及社会公众散布，多次威胁、要挟被害人给付巨额钱财，并在被害人有自杀举动后继续人身攻击、索要钱财，法院对孙某媛以敲诈勒索罪判处有期徒刑八年七个月，并处罚金人民币十万元。

近年来，跨境“裸聊”等网络敲诈勒索犯罪呈现出团伙化、链条化、国际化的特征，一些不法分子明知他人利用信息网络实施敲诈勒索犯罪仍为其提供资金、场所、技术等方面的帮助，促使此类犯罪滋生蔓延，必须坚持全链条打击、全方位惩处。

在“贺某武敲诈勒索案”中，被告人贺某武明知境外窝点利用网络对境内人员实施“裸聊”式敲诈勒索犯罪，仍为其搭建跨境网络专线并积极提供维护服务，致使被害人损失数额巨大的财产，依法构成敲诈勒索罪的共犯。审理法院综合考虑贺某武的犯罪性质、情节、后果以及法定、酌定从宽处罚情节，在量刑上对其适当从轻，做到罪责刑相适应。

“有的敲诈勒索被害人因为害怕隐私暴露不敢报警，有的被害单位因自身存在问题怕被追责或影响生产经营不愿报警，导致一些犯罪行为没有被及时制止和打击。”最高法相关负责人表示，通过公布典型案例，告诫不法分子网络虽是虚拟空间，但绝非法外之地，违法犯罪必然要付出沉重的代价。同时，也鼓励网络犯罪被害人自身合法权益受到侵害时及时报案寻求公安、司法机关的帮助，勇于拿起法律武器与违法犯罪作斗争。

广东清远激励基层干部干事创业

万村动员聚人才 创新发展增活力

本报记者 洪秋婷

在广东省清远市三坑镇湴崀村党群服务中心，一位丝苗米种植专家正在台上讲课，村民温伙林坐在下面，不时在笔记本上记下要点。近年来，他靠种植丝苗米和水果玉米等作物提高了收入，对农业科技尤其关注。

罗煜明是湴崀村本地人，原来在清远市做贸易生意，2020年回到村里做党总支书记，2021年换届选举后，任村党总支书记、村委会主任和村集体经济联合社社长。

原来的湴崀村经济底子弱，党员平均年龄偏大，村两委班子战斗力不足，村集体经济收入一年仅4万元。

“要发挥好村里68名党员的模范作用。”摸底后，罗煜明带动乡贤和社会力量，新建了多功能党员活动中心，不仅为党员群众提供了文化活动空间，更重要的是激发了村里党员群众民主议事和民主参与的热情。通过召开村党支部议事大会，发动党员群众全程参与，一个个村里急难愁盼的问题得到解决。村子整洁了，环境变美了，配套跟上了，更多人被吸引回村。

推动乡村全面振兴，离不开人才支撑。清远通过逐级比选建立“百千万工程”优秀基层人才库，营造引才、育才、聚才氛围。罗煜明就是2024年10月入选人才库的。

村里引进光伏发电项目后，罗煜明有了产业发展新思路。通过市场调查和专家论证，村里将野菜“树仔菜”作为光伏板下的经济作物来推广种植。利用光伏板下荫蔽又高温的条件，湴崀村村委会联合企业承包种植400亩“树仔菜”，全年200多天可以采摘，亩产约750公斤，田头收购价每公斤6元。“村民整合土地出租给企业，不仅有租金收入，收菜的时候又可以到企业打工，每人每年增收五六万元。”罗煜明说，“‘树仔菜’成为湴崀村致富的大产业，现在村集体经济收入一年有26万元左右。”

为激发基层队伍的活力和干劲，清远举全市之力深入实施全省“百县千镇万村高质量发展工程”，并推行“清远市基层党组织书记十个思考”，引导基层干部围绕高质量发展常思常想。2024年以来，清远共组织开展基层理论宣讲4631场次，累计举办村党组织书记小班培训班、村民小组长培训近3000期，培训24万余人次。同时，加快推动30个典型镇、219个典型村的培育建设，实施推进655个乡村运营项目，吸引8500多名青年人才回乡就业创业。

黑龙江绥化开展清廉农村建设

数字赋能农村集体“三资”监管

本报记者 祝大伟

“这是公平村280亩闲置的水面，还在发包中，准备建成养殖基地。”在黑龙江省绥化市青冈县，民政镇纪委书记陈凤龙打开农村集体“三资”监督管理一体化平台介绍。屏幕上，闲置水面租赁的材料一目了然。“信息公开能有效避免资源利用中的腐败问题。”陈凤龙说，发包过程出现违规问题时系统将自动报警。

近年来，绥化市在全市深入开展清廉农村建设工作。青冈县筹建农村集体“三资”监督管理一体化平台，利用大数据对农村“三资”情况进行常态化监督。目前，该平台在全市得到推广。

随着平台建设推广，全市展开农村资源清理、债务化解、欠费收缴等工作。在清理超出承包合同面积之外的耕地工作中，青冈县清理起底了13万亩“新增地源”，倒逼全县农业部门出台指导性意见，规范“新增地源”的管理和使用。安达市纪委监委采取“线上+线下”结合的方式，针对“三资”监管过程中发现的异常信息，及时向各乡镇下达整改提醒单，督促反馈情况、限期整改。目前绥化市督办并整改完成农村集体“三资”问题1万余个。

“如今，关乎村集体和村民利益的事都晒在阳光下，村里矛盾少了，村干部的歪心思也没了，一心一意带大家增收致富。”兰西县红星村党总支书记吴会军说。

■ 新时代·面孔

绝壁之上护天渠

千百年来，贵州省毕节市七星关区生机镇被高山、峡谷包围。受特殊地理气候条件影响，当地群众生产生活用水十分困难。

20世纪50年代以来，当地群众手持钢钎錾子，在百米高的绝壁上，硬生生凿出10条总长130多公里的绝壁天渠。如今，天渠依然为当地提供生活、生产用水。

2024年，趁着水利国债项目建设的开展，七星关区启动了宋官灌区项目，地方财政投资2700余万元，对生机镇天渠的29条支系进行除险加固、渠系连通。为了维护天渠畅通，

生机镇高流村村民自发成立绝壁天渠维护志愿服务队，每个月对天渠进行至少两次巡护。春节期间，巡护频率提高到每个月4次。

天渠在绝壁上延伸，清水在高山中穿行。“守护天渠，是一场不停歇的接力。”志愿服务队队员说。

图①：志愿服务队一行沿着绝壁天渠进行巡护。

图②：志愿服务队队员在清理滚入渠内的石块。

图③：志愿服务队队员在巡护间隙饮用渠水解渴。

以上图片均为刘帅治摄(人民视觉)



最高法发布典型案例 依法惩治利用网络敲诈勒索犯罪